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RED VOŽNJE

Ka ta lin La dik i Rad mi la Gi kić Pe tro vić

„MI SMO DA STVA RA MO, A NE HVA LI MO“
Ka ta lin La dik, pe sni ki nja, ko ja pa ra lel no stva ra i zvuč ne i vi zu el ne pe sme. Ta ko đe, ba vi 

se eks pe ri men tal nom mu zi kom, per for man som, he pe nin gom, mejl-ar tom, stva ra i iz vo di i 
eks pe ri men tal na scen ska i ra dio-dram ska de la. Ro đe na je 1942. go di ne u No vom Sa du i po-
sle za vr še ne sred nje eko nom ske ško le ra di la je kao ban kov na slu žbe ni ca, po tom u glu mač kom 
an sam blu Ra dio No vog Sa da, a od 1977. do 1992. po sta je čla ni ca No vo sad skog po zo ri šta – 
Uj vi de ki sin haz. Od la zi u Bu dim pe štu 1992, gde se na sta nju je. 

Ob ja vi la je zbir ke po e zi je: Ba la da o sre br nom bi ci klu (1969), Kre nu še ma li cr ve ni bul do že ri 
(1971), Pri če o sed mo gla voj ši va ćoj ma ši ni (1978), Blud na me tla (1984), Iz gon (1988), Če tvo ro di
men zi o nal ni pro zor (1998), Ikar u me trou (1981), Po e sie ero ti ce (1983), Ero gen zoon (1987), Ve
rid ba (1994), Trav na ti ka vez (2004), Unu tra šnja po pla va (2011) i dru ge.

Pro znu knji gu Mo gu li da ži vim na tvom li cu ob ja vi la je 2007, a u pre vo du na srp ski je zik 
2022.

Na pi sa la je ne ko li ko ra dio-dra ma, igra la u ne ko li ko fil mo va.
Pre vo đe na na stra ne je zi ke. Do bit ni ca ne ko li kih na gra da.

Rad mi la Gi kić Pe tro vić: Po če li ste da pi še te 1962. go di ne i ra di te mul ti me di jal ne pro jek te, 
ali se to pro ču lo tek se dam de se tih go di na, ka da je bi lo do stup no i na srp skom je zi ku. Pr va Va ša 
zbir ka je Ba la da o sre br nom bi ci klu iz 1969. Da li se već za tu knji gu mo že re ći da je mul ti me
di jal na?

Ka ta lin La dik: Mo ja pr va zbir ka po e zi je je za i sta bi la mul ti me di jal na. U njoj je bi la pi-
sa na tzv. li ne ar na po e zi ja za či ta nje, vi zu el na i kon kret na po e zi ja, sce na ri ji za per for man se 
i bi la je pri lo že na uz knji gu i jed na ma la gra mo fon ska plo ča fo nič ne po e zi je u mom iz vo-
đe nju.

R. G. P.: U to vre me je bi la pri sut na i gru pa Kod, s Vu ji com Re ši nom Tu ci ćem, Bran kom An
dri ćem An dr lom, Ju di tom Šal go. Ko li ko ste sa ra đi va li s nji ma?

K. L.: To su bi la vre me na in spi ra tiv ne i kre a tiv ne sa rad nje s Ju di tom Šal go, Vu ji com Re-
ši nom Tu ci ćem i Bran kom An dri ćem An dr lom. Ju di ta je pre vo di la mo je pe sme s ma đar skog 
na srp ski je zik, dok sam s Vu ji com i An dr lom, ali po seb no s Vu ji com, ima la za jed nič ke po-
et ske per for man se uklju ču ju ći i fo nič nu po e zi ju.

R. G. P.: Knji ga Kre nu še ma li cr ve ni bul do že ri (1971) iza zva la je pa žnju kod či ta la ca, lju
bav noerot skim to nom. Ju li jan Ta maš je is ti cao Vaš eros i je zik. Da li je to bi lo raz bi ja nje kon
ven ci ja. Hra brost?

K. L.: Knji ga Kre nu še ma li cr ve ni bul do že ri ta ko đe je ob ja vlje na na ma đar skom je zi ku i 
iza zva la je pa žnju ne sa mo zbog sa dr ža ja već i zbog vi zu el nog iz gle da. Na i me, knji ga je 
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bi la štam pa na na ra zno boj nim pa pi ri ma što zna či da su ne ke pe sme štam pa ne na cr ve noj 
har ti ji, a dru ge na pla voj, ze le noj, bra on ili žu toj. To je bi la knji ga kao umet nič ki objekt.

R. G. P.: Da li je za Vas „Pi sa nje po e zi je – rad na te ra pi ja“?

K. L.: Pi sa nje po e zi je za me ne ni je rad na te ra pi ja... ali stva ra nje po e zi je u ob li ku pi sa ne 
po e zi je, per for man sa, vi zu el ne i fo nič ne po e zi je je ste sa stav ni deo mog ži vo ta. Pro ši re njem 
gra ni ca po e zi je uči ni la sam sop stve ni ži vot sno šlji vi jim i ti me sam po ste pe no po sta la to le-
rant ni ja.

R. G. P.: Dav ne 1975. go di ne na pe snič kim su sre ti ma u Vrd ni ku go vo ri li ste da sa me že ne 
za da ju naj te ži uda rac svo joj bor bi za rav no prav nost i da pa tri jar hal no vas pi ta va ju de cu. I o 
to me ka ko je žen skih li ko va u po zo ri štu ma lo (Prak tič na že na, no vem bar 1975).

K. L.: Že ne u sa da šnje vre me slo bod ni je vas pi ta va ju de cu, ali upr kos to me, ka da ta žen-
ska de ca od ra stu po ne kad još uvek ima ju slič ne pro ble me s rav no prav no šću u po ro di ci i u 
dru štvu kao mo ja ge ne ra ci ja še zde se tih i se dam de se tih go di na. Što se ti če žen skih li ko va 
u po zo ri štu i na fil mu, sve do sko ra šnjih vre me na bi lo je ve o ma ma lo ulo ga za glu mi ce. 
Me đu tim, u po sled nje vre me u no vim po zo ri šnim ko ma di ma i na fil mu ne mo že mo se po-
ža li ti na za po sta vlja nje žen skih li ko va. U sve tu se ta ko đe u ve li kom bro ju ob ja vlju ju knji ge 
žen skih au to ra. Si tu a ci ja se ipak po la ko me nja na bo lje.

R. G. P.: Ko je „Mu ca va de voj či ca“? Ka ko je se be vi de la u ogle da lu?

K. L.: Sve što sam pi sa la o toj de voj či ci i što je vi de la u ogle da lu bi lo je pri vi đe nje ko je 
se u mom ži vo tu ostva ri lo.

R. G. P.: Bi li ste u Nju jor ku 1980. go di ne na pe snič kom per for man su. Ta go di na, i taj bo ra vak 
imao je ve ze i sa Ti tom.

K. L.: Oh, 1980. go di na bi la je pu na zna čaj nih do ga đa ja u mom ži vo tu, i to u do brom 
smi slu. Ta da se od i gra la se ri ja na stu pa na me đu na rod nim fe sti va li ma po e zi je, u Fran cu skoj 
na pri mer u Cen tru „Žorž Pom pi du“ u Pa ri zu, u Avru i dr. i na kon to ga od mah su me po zva-
li na me đu na rod ne fe sti va le po e zi je u Nju jor ku i Bal ti mo ru. Upra vo ka da sam bi la u Nju jor-
ku oba ve sti li su me pri ja te lji, pe sni ci iz SAD, da je pre mi nuo Ti to. Bi li su ve o ma za bri nu ti 
zbog me ne, re kli su da će usko ro bi ti ra ta u Ju go sla vi ji i da je bo lje da osta nem tu, jer bih 
sa svo jim per for man si ma i fo nič nom po e zi jom bez pro ble ma mo gla pre ži ve ti ta mo. Ja sam 
im se za hva li la na pred lo gu i ka te go rič no re kla da ne na me ra vam na pu sti ti svo ju do mo vi-
nu Ju go sla vi ju. Oni su me za ču đe no gle da li jer su zna li da sam u Ju go sla vi ji pri pad ni ca 
na ci o nal ne ma nji ne, ali da sam ma nji na i zbog to ga što pi šem na ma đar skom je zi ku. Re kli 
su mi ta ko đe da mi ve o ma za vi de na mom ose ća nju pre ma Ju go sla vi ji i svo jim ko re ni ma.

R. G. P.: Pod se ti te nas na pred sta vu Ba jer aspi rin, ko ju je Oto Tol nai na pi sao za Vas, a pre
mi je ra je bi la 1982. go di ne. „Ta da sam ja vri šta la, svla či la se, umi ra la i vra ća la se iz mr tvih – 
ume sto njih.“

K. L.: Sta ri ja ge ne ra ci ja No vo sa đa na mo žda se se ća te pred sta ve ko ju je re ži rao film ski 
re di telj Mi kloš Jan čo iz Bu dim pe šte. Tu sam pred sta vu igra la sva ke sre de u prob noj sa li 
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zgra de Srp skog na rod nog po zo ri šta. Pu bli ka je do la zi la kao na ri tu al i gle da la vi še pu ta, i 
ne sa mo lju di s ma đar skog je zič kog pod ruč ja, ne go i srp skog. Po sle pa u ze od ne ko li ko 
me se ci pred sta vu sam na sta vi la da igram u zgra di Tri bi ne mla dih u Ka to lič koj por ti, jer je 
u toj zgra di ta da bi lo i ma đar sko po zo ri šte Uj vi de ki sin haz.

R. G. P.: Šta je Va ma zna či la Tri bi na mla dih, sa da šnji Kul tur ni cen tar No vog Sa da? Tu ste, na 
pri mer, iz ve li per for mans Ru pa ko ja vri šti 1979. i šta Vam je zna čio Slav ko Mat ko vić?

K. L.: Slav ko Mat ko vić je se dam de se tih go di na bio zna ča jan za mno ge mla de stva ra o-
ce ko ji su se ba vi li vi zu el nom i kon cep tu al nom umet no šću. On i Ba lint Som bati osno va li su 
gru pu Boš & Boš. Ja sam od po čet ka svo je ka ri je re stva ra la sa mo stal no, ali po zva li su me da 
bu dem član te gru pe. Bi la sam član sve ga dve, tri go di ne. Ta da se ras pa la gru pa.

R. G. P.: Spo mi nje te no vo sad ski bi o skop „Zve zda“, a u pe smi „Au to bi o gra fi ja“, pri se ća te se 
mle ka, ba ti na, igre… Ka ko je pro ti ca lo Va še de tinj stvo?

K. L.: Mo je de tinj stvo se ni je raz li ko va lo od dru gih. Igra li smo se na uli ci. Bili smo uvek 
žed ni i glad ni, pi li smo vo de s bu na ra, če sme na pum pa nje po uli ci, je la sam hle ba s ma šću 
i še će rom. Sku plja li smo sta ro gvo žđe i pa pir, pa su nam ro di te lji to pro da va li i za do bi je ni 
no vac ku po va li smo ma te ri jal za ha lji nu, ko ju je ma ma ši la za me ne. Ni kad ni sam do bi la 
ba ti ne od ro di te lja.

R. G. P.: Film Ujed an đe la (1983), hr vat skoerot ska film ska dra ma, u ko joj ste igra li glav nu 
ulo gu, re di telj je bio Lor dan Za fra no vić. Ka ko je bi lo igra ti u fil mu?

K. L.: Pre tog ve li kog igra nog fil ma već sam igra la u TV fil mo vi ma i se ri ja ma u Ma đar skoj 
i Sr bi ji. Glum ci do bro zna ju da je ne u po re di va raz li ka u ra du u po zo ri štu i na fil mu. Ali mo-
gu re ći da je lič nost Lor da na Za fra no vi ća, nje gov od nos i em pa ti ja pre ma me ni bi la ne za-
bo rav na in spi ra ci ja i pot po ra u stva ra nju li ka u fil mu.

R. G. P.: Do ne li ste do bru od lu ku kad ste na pu sti li mu ža i „mu že vlje vu ti ra ni ju“. 

K. L.: Da. Po sle pet go di na bra ka, raz ve li smo se.

R. G. P.: Vaš na stup i svi ra nje na ko si 1970. bi li su sen za ci ja. Za raz li ku od Vla ste De li mar ili 
Ma ri ne Abra mo vić, da li Vi po ten ci ra te glas kao in stru ment? 

K. L.: Za me ne je va žno bi lo pro ši ri ti gra ni ce po e zi je. Zbog to ga su mo ji per for man si 
za pra vo po et ski per for man si za raz li ku na ve de nih umet ni ca.

R. G. P.: U knji zi Ero gen zoon (1987), u pe smi „Nek mi se reč, hra na, za šti ta ne da ri va“ re kli 
ste da „mno go to ga ima da za hva lim Ezri Pa un du“. Ili Vor ho lu?

K. L.: Da, nji ma i mno gim dru gim stva ra o ci ma ko ji su me in spi ri sa li svo jim rado vi ma, 
hra bro šću i svo jim ži vo tom.

R. G. P.: Go vo ri li ste u „Kra lje vić žap cu“ o to me ka ko ste ga, „zlat nim kon cem ve za la i, pe
vu še ći ska red ne pe smi ce, u svo je mrač ne du bi ne uma ka la.“ Ili „Kao Ari jel pred ve če ru / Gr ca la 
sam: ’Do đi!’/ Po tom smo se oku pa li / Do zo re če ka li da umre mo jed no u dru gom“. Da li je ma la 
nit iz me đu ero sa i ta na to sa?
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K. L.: Eros i ta na tos, mo ti vi ero ti ke, plod no sti i pro la zno sti, smr ti su ta ko đe če sti u mo joj 
po e zi ji. Ali ima i dru gih mo ti va ko ji se pro vla če kroz či ta vo mo je stva ra la štvo i ne sa mo u 
po e zi ji, na pri mer sve tlost, vo da i sva ko dnev ni pred me ti.

R. G. P.: Če sto ste do dir nu li dno, fi nan sij ski, kao na pri mer 1991. go di ne?

K. L.: Ne sa mo te go di ne, već ce log svog ži vo ta. Ži ve la sam od ma le glu mač ke pla te, 
bi la sam pod sta nar, raz ve de na že na sa de te tom kao sa mo hra na maj ka. Te škom mu kom 
sam po sle raz vo da za ne ko li ko go di na ku pi la stan u La đar skoj uli ci. Taj stan je bio za pra vo 
veš ku hi nja ili ko mo ra, ma la zgra da od osam na est kva drat nih me ta ra ko ja je pri pa da la ve-
ćoj stam be noj zgra di na uglu Uli ce Sa ve Vu ko vi ća 18. i La đar ske uli ce. Ja sam tu pro sto ri ju 
pre tvo ri la u zgra di cu za sta no va nje. Tu sam ži ve la do 1991. go di ne.

R. G. P.: Ju li jan Ta maš je o knji zi Ero gen zoon za pi sao: „Za čo ve ka ’po li tič ku ži vo ti nju’ za
la gao se Ari sto tel, Marks je bio fi ni ji: go vo rio je o čo ve ku kao dru štve nom bi ću, a mark si sti po sle 
nje ga naj če šće su za bo ra vlja li da je čo vek i po je di nac, a ne sa mo dru štve no bi će.“ Da li je Ka ta
lin La dik bi la u ero ge noj zo ni po Ta ma še voj kon sta ta ci ji?

K. L.: Tre ba pro či ta ti Ta ma šev esej o mo joj knji zi po e zi je, pa po sle to ga za klju či ti da li 
sam kao lič nost i fi zič ko bi će ili je pak mo je stva ra la štvo bi lo u ne či joj ero ge noj zo ni.

R. G. P.: Da li ste ko ri sti li fol klor ne ele men te (za go net ke, ba ja li ce, le gen de, for mu le iz na rod
nih pri ča) ili jed nu vr stu hi nje ne na iv no sti, kao ne vi no sti sve ta, mla do sti čo ve čan stva. Da li je to 
i oslo ba đa nje od stra ha?

K. L.: Ko ri sti la sam fol klor ne ele men te ne sa mo u po e zi ji već i u per for man si ma. Ti ele-
men ti su mi bi li dra ma tur ški sta bil ni oslon ci za do sti za nje ko lek tiv ne pod sve sti. Na rod no 
stva ra la štvo uvek se te me lji na ko lek tiv nom se ća nju.

R. G. P.: Ro ma nesk nu ži vot nu pri ču Mo gu li da ži vim na tvom li cu (Re kon cek ci ja, 2022) 
za po če li ste „Hvar skim dnev ni kom“, da tu mom od 11. mar ta 2002. na Hva ru. Ka ko ste se od lu
či li baš za Hvar?

K. L.: Me ni je za pi sa nje ro ma na i po e zi je ide al no me sto jed no ostr vo ob gr lje no mo rem 
i ve tro vi ma, na ro či to u me se ci ma kad ne ma tu ri sta.

R. G. P.: Ka ko ste se od lu či li baš za ovaj na slov knji ge? Da li u Va ma po sto ji vi še lič no sti?

K. L.: Mi slim da u čo ve ku po sto je naj ma nje dve lič no sti, za to sam iz mi sli la taj na slov. U 
toj knji zi sam se be ras ko ma da la čak u tri žen ska li ka.

R. G. P.: Ko je glu mi ca Ag neš Šo pro ni? Zar je sin stvar no is ka sa pio maj ku, na ru čio nje no 
ubi stvo, te je bi la ras ko ma da na i de lo vi nje nog te la su ba če ni psi ma?

K. L.: Ag neš So pro ni je bi la ve o ma le pa i ta len to va na glu mi ca ko ju sam lič no po zna va-
la i po ne kad za jed no na stu pa la na knji žev nim ve če ri ma. Nje na tra ge di ja se za i sta ta ko 
do go di la. Ne ke de lo ve te la su njen sin i nje gov pri ja telj za ko pa li po ne kim me sti ma, ali 
po li ci ja ni kad ni je mo gla da pro na đe sve de lo ve te la. Ona za pra vo ni kad ni je ima la sa hra nu.
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R. G. P.: O ras pa du Ju go sla vi je ču li ste 17. mar ta 2002. Ka ko ste do ži ve li njen ras pad?

K. L.: Za me ne je to bio ve o ma tu žan do ga đaj.

R. G. P.: Hvar –Bu dim pe šta –No vi Sad. Ko li ko je dan čo vek mo že da ima do mo vi na?

K. L.: U ro ma nu Mo gu li da ži vim na tvom li cu i sa ma se o to me pi tam: ko li ko do mo vi na 
mo že ima ti je dan čo vek? I pi tam se da li čo vek sa vi še do mo vi na ži vi za pravo iz me đu ži ča-
nih ogra da dve ju dr ža va na „ni či joj ze mlji“?

R. G. P.: Šta Vam zna če pu to va nja, na ro či to ona na re la ci ji Bu dim pe šta – No vi Sad– Hvar, 
a i dru ga?

K. L.: Pu to va nje je za me ne si no nim slo bo de. Bi ti u po kre tu, ali osta ti i osla nja ti se na 
ze mlju zna či bi ti u har mo ni ji s ne bom i sa ze mljom oda kle po ti če mo i gde pu šta mo ko re ne, 
oda kle se na pa ja mo fi zič ki i in te lek tu al no. Ja svo jim ko re ni ma sma tram ovo ge o graf sko i 
kul tur no pod ruč je gde sam ro đe na i gde još i da nas ži vim, a to je bal kan sko, me di te ran sko 
i sred njo e vrop sko pod ruč je.

R. G. P.: Sil via Dra žić kon sta tu je da „...ov de ima mo obr nu ti po stu pak, u ko jem zapra vo ni je 
ži vot taj ko ji gra di au to bi o gra fi ju, ne go je taj au to bi o graf ski pro je kat po vra tio, osmi slio ži vot... 
sa ma nje na umet nost, ta isto ri ja nje nih per for man sa: po e zi ja, sti ho va, sve što se u tom me đu
pro sto ru, iz me đu re a li stič nog za klju či va nja i pro se dea na la zi“. Gde ste se ose ća li naj si gur ni je, 
gde ste mo gli naj pot pu ni je da se is ka že te?

K. L.: Po što ne umem ni u jed noj umet nič koj for mi u pot pu no sti da se iz ra zim, zbog 
to ga po ku ša vam u ra znim ob li ci ma stva ra la štva da ob li ku jem svo je po et ske sa dr ža je i po-
ru ke. Ti ob li ci su pi sa na tj. li ne ar na po e zi ja, vi zu el na i fo nič na po e zi ja, per for mans, li kov no 
stva ra la štvo i dr.

R. G. P.: U na ve de noj knji zi je i in dij ska mi sao Oum ma ne pad me ho um. Da li vam je bli ska 
in dij ska kul tu ra?

K. L.: Se dam de se tih go di na in dij ska kul tu ra bi la je ve o ma bli ska ne sa mo me ni nego i 
mno gim mo jim vr šnja ci ma čak i mla đi ma od me ne. To je bio uti caj hi pi kul tu re. Za me ne 
su isto to li ko in spi ra tiv ne bi le kul tu re i fi lo zo fi je Ti be ta, Ja pa na i Ki ne. Te kul tu re i fi lo zo fi je 
su pro ši ri le mo ju svest, moj po gled i do ži vljaj sve ta u kom ži vim.

R. G. P.: Knji ga je pr vo ob ja vlje na na ma đar skom 2007, sa pre ko osam de set fo to gra fi ja ko
je ste sa mi oda bra li. Da li po sto je raz li ke iz me đu ma đar skog i srp skog iz da nja?

K. L.: Knji ga Mo gu li da ži vim na tvom li cu u ma đar skom iz da nju u na slo vu je ima la znak 
pi ta nja. Osim to ga, za hva lju ju ći vir tu o znom i sa ve snom pre vo di o cu Ar pa du Vic ku, knji ga 
je obo ga će na ve o ma zna čaj nim be le ška ma bez ko jih srp ski či ta lac ne bi u pot pu no sti shva-
tio moj tekst, a na ro či to oni mla đi či ta o ci na te ri to ri ji biv še Ju go sla vi je. Za hva lju ju ći iz van-
red nom pre vo du i ob ja šnje nji ma Ar pa da Vic ka, knji ga je od lič no pri hva će na na pro sto ri ma 
biv še Ju go sla vi je.

R. G. P.: Šta nam mo že te re ći o ki šo bra ni ma?
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K. L.: Oh, ki šo bra ni, sun co bra ni... Po čet kom osam de se tih go di na u po zo ri štu No vo sad-
sko po zo ri šte – Uj vi de ki sin haz igra la sam ulo gu Ma še u pred sta vi Tri se stre An to na Če ho va. 
Ta mo sam ima la cr ni čip ka ni sun co bran. Ne ko li ko me se ci po sle te pre mi je re igra la sam 
mo no dra mu Ota To la i ja Ba jer aspi rin i ta mo sam ima la be li sun co bran. Tu pred sta vu je re-
ži rao Mi kloš Jan čo, film ski re di telj iz Ma đar ske. Ta per for mans pred sta va sa be lim ki šo bra-
nom po sta la je moj za štit nik znak. Kad sam pre sta la da igram mo no dra mu u po zo ri štu, 
na sta vi la sam da i da lje ko ri stim be li ki šo bran u svo jim sa mo stal nim per for man si ma.

R. G. P.: Tek u pe de set de ve toj go di ni ste do bi li pr vu na gra du. Zar je mo gu će da ih ima te tek 
ne ko li ko, šta o na gra da ma mo že te re ći?

K. L.: Tač no je da sam sko ro na pu ni la še zde se tu go di nu ži vo ta kad sam do bi la pr vu 
na gra du za knji žev nost u Ma đar skoj. Ali glu mač ke na gra de za ulo gu Ma še u pred sta vi Tri 
se stre i za glav nu žen sku ulo gu u pred sta vi Za mak u Na rod nom po zo ri štu u Su bo ti ci do bi-
la sam još osam de se tih go di na, ka da sam već na pu ni la če tr de set i ne što go di na ži vo ta.

R. G. P.: Pet na e stog sep tem bra 2004. go di ne u „Hvar skom dnev ni ku“ u knji zi Mo gu li da 
ži vim na tvom li cu za pi sa li ste za ni mlji ve de ta lje o to me ka ko ste sa ku plja li svo ju ko su, i od lo
ži li je u se dam de set fo li ja. Ot kud ta ide ja?

K. L.: Tih go di na mi je ko sa po če la ve o ma da opa da. Ka da sam to pi sa la bi la je je sen i 
po ve za la sam to opa da nje ko se s pro la zno šću i ma gi jom. U na rod noj ma gi ji ko sa ima moć 
da de lu je u ne kim ri tu a li ma. Ta ko sam svo je smrt no bi će po mo ću ko se ove ko ve či la i umno-
ži la po put se me nja ra su tog u plod no tlo umet no sti... da, to je bi la gro tesk na ša la.

R. G. P.: Vla di sla va Gor dić Pet ko vić sma tra da Vi ve što iz be ga va te au to bi o graf sku na tuk ni
cu. „Na gla sak je na fik ci o nal nom, na ukr šta nju raz li či tih na ra ti va i tek stu al nih stra te gi ja, re kon
stru i sa nju vla sti te ge ne ze kroz is tra ži va nje spe ci fič ne žen ske ru ti ne, te la i sek su al no sti.“ Da li je 
to bunt pro tiv pa tri jar ha ta kao ne pro men lji vog dru štve nog sta tu sa ko ji osta je u ra lja ma ma lo
gra đan štva – dru štve ne sva ko dne vi ce? A o knji zi Mo gu li da ži vim na tvom li cu pi še da je „ro
ma nesk na ži vot na pri ča“ u ko joj do mi ni ra ju tri li ka, in kar na ci je (ured ni ca, umet ni ca i sta klo re
za či ca) ko je ni su od raz iste ide je, već se be i dru ge is ku ša va ju i ospo ra va ju. Ka ko ste se od lu či li 
baš za te li ko ve, te tri oso be?

K. L.: Vla di sla va Gor dić je od lič no pri me ti la da ja po ku ša vam čak ve što iz be ga vam au-
to bi o graf sku na tuk ni cu. No upr kos to me u ovom ro ma nu gro te sko umno ža va ju ći se be u 
tri raz li či ta žen ska li ka ipak ot kri vam se be pri la žu ći istin ske do ku men te i tek sto ve iz sop-
stve nog ži vo ta, ali ko je isto vre me no i de man tu jem sa iz mi šlje nim i ap surd nim do ga đa nji-
ma tih žen skih li ko va ko je sam stvo ri la na lik na se be.

R. G. P.: Pri kra ju knji ge ob ja vi li ste pe smu „Mu zi ka za ži ča ne in stru men te Te sla“. The re min 
je je di ni mu zič ki in stru ment ko ji funk ci o ni še na prin ci pu elek tro mag net ne ener gi je“ Mo že te nam 
po ja sni ti?

K. L.: Te re min je elek tron ski mu zič ki in stru ment na ko jem iz vo đač svi ra bez fi zič kog 
kon tak ta. Ime je do bio po svom ru skom pro na la za ču, Le o nu Ter me nu, ko ji je pa ten ti rao 
ure đaj 1928. go di ne. Kon trol ni deo in stru men ta se obič no sa sto ji od dve me tal ne an te ne 
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od ko jih jed na ose ća re la tiv ni po lo žaj ru ku svi ra ča i kon tro li še osci la tor za fre kven ci ju, a 
dru gom an te nom svi rač kon tro li še am pli tu du ja či ne zvu ka. Elek trič ni sig na li iz mu zič kog 
in stru men ta te re min se po ja ča va ju i ša lju na zvuč nik. Ove po dat ke sam ko ri sti la de li mič no 
iz Vi ki pe di je

R. G. P.: Ko li ko Vam va ma bli ska Ali sa Lu i sa Ke ro la? Vi ima te svo ju Ali su u ze mlji ko do va?

K. L.: Stva ra la štvo Lu i sa Ke ro la sam pri lič no ka sno upo zna la, tek sre di nom svo jih če tr-
de se tih go di na. Ta da sam pri me ti la da su pri če o Ali si za pra vo lek si kon al he mi je i taj nih 
zna nja lo že ko me je i sam pri pa dao po put naj zna čaj ni jih na uč ni ka i lič no sti tog vre me na. 
U pri ča ma o Ali si ima mno go taj nih sim bo la i ri tu a la, a ima i za ni mlji vih fu tu ri stič kih opi sa 
i ide ja. Na pri mer, za ni mljiv je de talj u vo zu kon duk ter ko ji ima ode lo na či nje no od pa pi ra 
dnev nih no vi na.

R. G. P.: Ka ri je ru ste za po če li u No vom Sa du, pre de se tak go di na ste ima li na stup, kao i sa da, 
2022. Ove go di ne Vam je ob ja vlje na i knji ga Po ems na en gle skom, ta ko đe u No vom Sa du. Ko
li ko ste još u do slu hu s ovim gra dom?

K. L.: Mo je stva ra la štvo po či nje u No vom Sa du, ali bez ob zi ra na tre nut nu uda lje nost 
od oko tri sta ki lo me ta ra, duh No vog Sa da, gde sam pro ve la pe de set go di na svog ži vo ta, 
pri su tan je i da lje u mom ži vo tu i stva ra la štvu. Ne cr pim in spi ra ciju sa mo iz uspo me na, već 
i iz če stih po se ta i bo rav ka u svom rod nom gra du. 

R. G. P.: Vi ka že te: „Ko li ko god da je za me ne pi sa nje muč na ra bo ta, ipak imam ose ćaj da 
se kroz nje ga pro či šća vam. Imam uti sak da u tom raz ot kri va nju sva iz go rim, ali da u onom de
li ću ko ji je od me ne ostao mo gu či sti je da ži vim.“ Šta sa da ra di Ka ta lin?

K. L.: Joj, šta ra dim? Po što se pri bli ža va kraj 2022. go di ne i kad bih na pra vi la po pis šta 
sam ove go di ne ura di la, ili šta upra vo za vr ša vam, li sta bi bi la pri lič no du gač ka. Evo ne ko li-
ko po da ta ka: upra vo mi je ob ja vlje na knji ga iza bra nih pe sa ma na ma đar skom je zi ku Je dro 
vre me na (Idővitorla; iz da vač „Fo rum“, No vi Sad), Pe sme su ro gat maj ke (Béranya ver sek; „Tipp-
Cult“, Bu dim pe šta), a iz la zi mi i zbi r ka pe sa ma na srp skom je zi ku Se ća nje vo de (A víz emléke
ze te; Kul tur ni cen tar „Mi loš Cr njan ski“, No vi Sad) u ču de snom, ma e stral nom pre vo du Dra-
gi nje Ra ma dan ski, za tim iza bra ne pe sme 1962 –82 na hr vat skom u iz van red nom pre vo du 
Lee Ko vač Ras pje va ne že ra vi ce (DAF, Za greb). Ra di la sam na tim pre vo di ma ko li ko do ju če, 
sa ra đi va la s pre vo di o ci ma. Sad se uve li ko spre mam za svo ju ve li ku re tro spek tiv nu iz lo žbu 
u Min he nu či je otva ra nje će bi ti u mar tu 2023. go di ne u Mu ze ju Ha us der Kunst.


